医院党支部书记如何上好党课的几点思考

外科党总支   马瑞

健康，是人民的基本需求，是社会发展的基础；医生，是医疗卫生服务和维护人民健康的主力军。医疗卫生系统的党支部是医疗卫生界最基层党组织。每一名党员于党和人民的事业来讲，就像一台机械上的螺丝钉，虽然很小，但作用不可低估。党支部书记的主要工作职责是负责通过召开各种会议，认真贯彻党的路线、方针、政策，传达执行上级党组织的指示、决议，组织本支部党员学习党章党规和基本知识，抓好“三会一课”。一课，就是如何上好党课。
本文就医院党支部书记如何联系医院的实际上好党课谈谈几点看法。
一、上好党课要与医院医疗中心工作紧密结合起来
医护党员人数在医疗战线所占的比例比重不少。许多科室主任、护士长都是由党员来担任，如何调动发挥医务人员的主动性、积极性，对提高医疗服务的质量和效率十分重要。上好党课，说到底就是把党的路线、方针、政策和理想信念武装广大党员的头脑，净化思想灵魂，增强党性修养，坚定理想信念，更好地为患者服务，以满足人民群众多层次、多元化的健康需求。
从某一角度来讲，医疗卫生服务，对维护社会和谐稳定具有十分重要的意义。因此，支部书记在上党课时，要始终围绕中心服务大局，要极为明确把党的理论知识和具体日常的医疗工作紧密结合起来，把我党全心全意为人民服务的大道理融进具体的医疗工作中。医院的中心工作说到底就是“救死扶伤、患者至上、质量第一”。我们每一位医务工作者非一定要去做惊天动地的大事情，而是把为人民健康服务这种精神体现在日常工作中，脚踏实地做好每一件临床工作。
支部书记在上党课时要坚持以人民健康为中心，把解决人民最关心、最直接、反映最突出的健康问题作为出发点和落脚点，讲深讲透，把我们的服务流程优化好，服务模式完善好，持续改进医疗质量，确保医疗安全。例如，我们医院外科党总支现有13个党支部，206名党员，医生党员101人，护士党员99人，医技管理党员6人，本科学历占97%。这些党员都是科室的中坚骨干，在临床第一线处处都看得见党员的身影，许多危、重、急症手术都是在党员医生护士的具体操作下完成的。因此，在上党课时，我们必须紧密联系我们党员是先锋、是模范这一先进性，鼓励激励党员创先争优，让广大党员深刻明白我们上好党课不是空谈白论，而是以实际行动行医治病、施药济人。这样理论实践相结合上党课，党员才听明白想清楚，入脑入心入耳。
二、上好党课要突出实践特色，精心设计主题
这些年，我们有些支部书记在上党课时形式单调，照本宣科，从理论到理论，不少党员听课失去积极性，没有参与热情，产生厌烦思想，听不进去，采取消极应付的态度。
针对这些存在的问题，我们支部书记在上党课时必须多动脑筋，精心设计一些党员活动主题，以具体活动为推手，突出鲜明特色，务实管用，具体明了，把党课学习教育常态化。比如开展革命传统教育、重温入党誓词、开展院内外义诊、抓好健康宣传、宣传医疗健康常识、开展主题党日活动、开展知识测试知识竞赛、歌舞晚会、诗歌朗诵等等方式。
外科党总支这次组织党员换种方式上了一堂“户外党课”就很有特色，党员听后理解较深刻。今年8月31日，我们组织了外科支部书记、心外科党员28人到琼海龙江镇南面革命老区开展“不忘初心、牢记使命”主题党日活动就很有特色，很有意义。
我们组织党员来到南面老区，面对中共南滩乡支部成立旧址的青石碑，敬请革命烈士王学科的儿子王家强为党员上党课。王家强结合父亲如何开展革命运动的情景情形给党员讲述英雄的故事，把党员带进到那烽火连天的革命年代，让党员明白革命来之不易的深刻道理。这样的党课，党员听到后感受深刻，既容易接受又达到效果。
三、上好党课要具有针对性，讲求实效性
医院工作任务多、时间紧、责任重。因此，支部书记在上党课时，必须紧密科室的工作性质、工作特点、区别情况、分类进行。行政科室必须把上好党课和改变工作作风，加大治庸治懒力度，提高机关效能，为临床一线服务。临床一线必须立足岗位，以生命相托、重于泰山为己任，提高医疗技术，使患者得到及时、正确、有效的治疗。
医院支部书记上好党课，说白了就是通过党课让党员有针对性地做好党员和群众的思想政治工作，充分发挥他们的积极性、主观能动性和创造性，来为患者服务，为人民健康服务。
上好党课，不能离开医院的发展大局，不能离开中心工作来进行，每个党员都必须积极认真地参加。支部书记在设计党课时，要采取务实、管用、有效、看得见摸得着的招数进行布局，让每一堂党课党员听到都有感受、感触，听得进去，听得明白，并把党课真真正正落实到实际工作的行动中，真实使党员做到“立足岗位争优秀，爱岗敬业创一流”，与时俱进适应新常态，有共识，有共鸣。
如何上好党课是一个重大重要的课题，我们必须与时俱进，深加思考。本文只是提出几点感受想法而已，希望大家加以总结，不断提高上好党课水平。
